Analisis de correspondencias

utilizando el SPSS

Vamos a realizar el Analisis de correspondencias sobre el mismo ejemplo (ejemplo 6.1 de los
apuntes), sobre el que ya se obtuvo el anilisis mediante el R, pero ahora empleando el
paguete estadistico SPSS.

Lo primero que conviene recordar es que la hoja de datos de SPSS mantiene la estructura de
filas, que representan a los individuos, y columnas, que representan a las variables. En
consecuencia, no se puede situar en la hoja de datos una tabla de contingencia donde las filas
sean las categorias de una variable, y las columnas las categorias de la otra variable. La
estructura de individuos por variables, obligaria a introducir tantas filas como individuos, pero
eso se puede evitar haciendo uso de

Datos — Ponderar casos ...

2 epa0499.sav [Conjunto_de_datos1] - Editor de datos SPSS
Archivo Edicién Ver |DEISSN Transformar Analizar Graficos Utiidades Ventana ?

N Definir propiedades de variables... =
= & m Copiar propiedades de datos.... )
6: Visible: 3 de 3 variables
{  Defii fechas.. o | v = = = = = = = = L= I = T =T
1 Definir conjuntos de respuestas miltiples. ..
2 Identificar casos duplicados. ..
H Ordenar casos...
4 Transponer. ..
5 Reestructurar...
6 Fundr archives » 1
7 (  Agregar...
: Castile ™ e ortogonal »
70| Comunid  Copiar conjunto de datos
" Segmentar archivo...
12 Selecdonar casos
13| Comuni T
14 Region de Murcia|  ocupado 399200
15 C. Foral de Mavarra|  ocupado 206800
16 LaRioja| ocupado 97000
17 Pais Vasco| ocupado 784600
18 Ceuta y Melilla| ocupado 40000
19 Andalucia parado 771800
20 Aragédn parado 39300
21 Asturias parado 71200
22 Baleares parado 24500
23 Canarias parado 97900
24 Cantabria parado 29400
25 Castilla y Ledn parado 145700
26 Castilla - La Mancha parado 97600
27| Catalufia parado 270300
28| Comunidad Valenciana parado 228600
29 Extremadura parado 103600
30 Galicia parado 182800
Ell Comunidad de Madrid parado 275100
32 Regidn de Murcia|  parado 60600
33 C. Foral de Mavarra parado 15900
3 La Rioja parado 3500
35 Pais Vasco parado 123800
36 Ceuta y Melilla parado 14100
37| Andalucia inactivo| 2898000
38 Aragén inactivo 510500
39 Asturias inactivo 526000
40 Baleares inactivo 276300
41 Canarias inactivo 607200
42 Cantabria inactivo 248400
43 Castilla y Ledn inactivo, 1114600
44 Castilla - La Mancha inactivo 732100 ~
<]+ \Vista de datos £ Vista de variables < >
Ponderar casos SPSS El procesador_esta preparado

En el menu de didlogo que se abre tras efectuar la seleccidn anterior, se escogeria la variable
que contiene las frecuencias de cada combinacion de niveles de las variables categoricas.



Una vez situados los datos en la hoja, y efectuada la ponderacién (lo cual deja una leyenda en

el margen inferior, en la zona derecha), para obtener un Andlisis de correspondencias se

pincha en

Analizar — Reduccién de datos — Analisis de correspondencias ...

Archivo Edidon Ver Datos Transformar

Graficos Utiidades Ventana ?

EHEE 5 =h M e ‘e
descript
[6: Tablas 3 Visible: 3 de 3 variables
ccaa i Comparar medias ¢ var var var var var var var var var var var var @)
1 Andaluca Modelo lineal general » =
2 Aragén Modelos lineales lizados ¥
g Modelos mixtos »
2 Asturias Correlaciones 3
4 Baleares Regresidn »
5 Canarias| ¢ Logines ,
B Cantabria Clasificar 14
7 Castilla y Leén Andisis factoria...
8 Castilla -- La Mancha Escalas | Andiisis de o
9 Catalufia Pruebas no par »
10| Comunidad Valenciana Series temporales ;
il Extremadura Re;uesta mdltple » i
2 Galicia Ansliis de valores perdidos...
13| Comunidad de Madrid Control de calidsd ,
14 Regidén de Murcia Curva COR..
15 C. Foral de Mavarra CUpads UEB00
16 LaRioja| ocupado 97000
17| Pais Vasco| ocupado 734600
18 Ceuta y Melilla|  ocupado 40000
19 Andalucia parado 771800
20 Aragdn parado 39300
21 Asturias parado 71200 m
22| Baleares parado 24500
23 Canarias parado 97900
24 Cantabria parado 29400
25 Castilla y Ledn parado 145700
26| Castilla - La Mancha parado 97600
27| Catalufia parado 270300
28| Comunidad Valenciana parado 228600
29 Extremadura parado 103600
30 Galicia parado 132800
Ell Comunidad de Madrid parado 275100
32 Region de Murcia|  parado 60600
33 C. Foral de Mavarra parado 15900
34 La Rioja parado 3500
35 Pais Vasco parado 123800
36 Ceuta y Melilla parado 14100
37| Andalucia inactivo| 2898000
38 Aragdn inactivo 510500
39| Asturias inactivo 526000
40 Baleares inactivo 276300
4 Canarias inactivo 607200
42 Cantabria inactivo 248400
43 Castilla y Ledn inactivo, 1114600
44 Castilla - La Mancha inactivo 732100 ~
<[>\ Vista de datos 4 Vista de variables |< i 3|

Andlisis de correspondendas

SPSS El procesador_estd preparada

Indica que el fichero esta ponderado



Tras ejecutar las orden anterior, se accede a un cuadro de didlogo en el que, como es
costumbre en SPSS, las variables del fichero de datos figuran en un cuadro a la izquierda.
Seleccionamos la variable que deseamos que figure en las filas de la tabla de contingencia (en
este caso la comunidad auténoma), indicamos el rango de valores de la variables (de 1 a 18), y
hacemos lo mismo con la variable de columna (la situacién respecto del empleo).

Aparecen cinco botones a la derecha (Aceptar, Pegar, Restablecer, Cancelar, Ayuda), comunes
a cualquier procedimiento de SPSS. En la parte inferior figuran tres botones especificos del
procedimiento. En el caso del “Anadlisis de correspondencias” estos botones son Modelo,
Estadisticos y Graficos. Cada uno de ellos permite configurar cierto conjunto de caracteristicas
del método que se desea aplicar.

EHA K =k #FErBEER %
1:ccaa 1 Visible: 3 de 3 variables
ccaa ‘ situacio ‘ peso | a ‘ ar al a ar al a ar al a ‘ ar | ar | ar
1 Andalucia ¥| ocupado 2107300
2 Aragén| ocupado 446500
3 Asturias|  ocupado 319500
7 ccaall 18)
8 Castill
9
10| Comuni o
T -
12 [ Definirengo... | [ Anda ]
13 Comury
14 Re
12 c.H [ Modslo... | [Estadisticos.. [ Grdficos... |
17 ais Vasco|  ocupado
18 Ceuta y Melilla| ocupado
19| Andalucia arado
20 Aragin zaradn Andlisis de correspondencias: Modelo @
2 Asturias parada Dimensiones en la solucién: [
L] Continuar
22 Baleares arado
P Medida de distancia
23 Canarias parado E—
24 Cantabria parado Qi
25 Castilay Leon|  parado O Euclidea
5] Castila — La Mancha parado Método de estandarizacién
& : Catalufia| _parado ® Se eliminan las medias de flas y columnas
28| Comunidad Valenciana parado
29 Extremadura parado
30 Galicia parado
31 Comunidad de Madrid parado
32 Regidn de Murcia parado
3 C. Foral de Mavarra parado Métado de nomalizacion
34 LaRi di
= e e S:: A e @ Simétrico © Pincipal por il O Personalizado
36 Ceutay Melila|  parado 14100 @ O Principal por columna
37| Andalucia inactivo| | 2898000
38 Aragédn inactivo 510500
39 Asturias inactivo 526000
40 Baleares inactivo 276300
“ Canarias inactivo 607200
42 Cantabria inactivo 248400
43 Castilla y Ledn inactivo | 1114600
44 Castilla - La Mancha inactivo 732100 -
<11+ \ Vista de datos 4 Vista de variables / |« #|
SPSS El procesador_estd preparada Ponderado

Al pinchar en “Modelo...” se abre un nuevo cuadro de didlogo, en el que vamos a dejar las
opciones por defecto, que son:

1. Dos dimensiones en la solucion
Se centra restando las medias de fila y columna

3. El método de normalizacidon es simétrico, que es el que permite la representacion
simultanea y se corresponde con los apuntes.



itor de datos SPSS

Archivo Edician Ver Datos Transformar  Analizar  Graficos Utiidades  Ventana

CHRARE o =k & £ BEE (06 |

|1 ccaa [1 Visible: 3 de 3 variables
ccaa situacio 50 var var var var var var var var var var var var var |
1 Andalucia ocupado| 2107300 il
2] Aragén| ocupado 446500
3 Asturias|  ocupado 319500
A | It i I i
de esponde
5
6| Fila:
i i 0
8] Castil] Defirir rango
9 [Restablecer]
10|  Comuni ok
i KN =
12 [ Defwrmange.. | [ Aud= ]
43 Comur|
14 Re
12 A [ Modelo... | [Estadisticos. ] [ Grdficos... |
17 ais Vasco| ocupado| 784600 é
18 Ceuta y Melilla|  ocupado 40000 |
19| Andalucia parado 771800 |
20 Aragén parado 39300 |
2 Asturias parado 71200 | i
22) Baleares parado 24500 | abla de comespondencias Peies defia
23 Canarias parado 97900 | Inspeccitn de los puntos de fia Perfiles de col
2 = Hrl:a”'fb'_‘a pa:“ 13,59?23 ,' Inspeceitn de los puntos de columna
astilla y Ledn parado : e
26|  Castilla - La Mancha parado 97600 | = Dimension mexima para las permutaciones
27 Cataluifa parado| 270300 |
28] Comunidad Valenciana|  parado| 228600 | et Ehoos de oienc b
29 Extremadura parado 103600 | [ Puntes de fila [ Puntos de columna
30 Galicia parado 182800 |
il Comunidad de Madrid parado 275100 l
32 Regidn de Murcia parado 60600 l
33| C. Foral de MNavarra parado 15900 l
34 La Rioja parado 9500 |
35 Pais Vasco parado 123800 |
36 Ceuta y Melilla parado 14100 '
37| Andalucia inactivo| 2898000 '
38] Aragén|  inactivo| 510500 |
39 Asturias| inactive| 526000 [
40] Baleares| inactivo| 276300 |
a1 Canarias| inactivo| 607200 |
42| Cantabria|  inactivo 248400 |
43| Castilla y Ledn inactivo, 1114600
44) Castilla - La Mancha inactivo 732100 |
<+ \ Vista de datos £ Vista de variables / = I |
PSS El procesador_esta preparado [ Ponderado

En el submenu de “Estadisticos...” solicitamos:

Tabla de correspondencias
Inspeccidn de los puntos de fila

Inspeccidn de los puntos de columna
Perfiles de fila
Perfiles de columna



pa0499.sav [Conjunto, itor de datos SPSS

ansformar  Analizar Graficos  Utiidades  Ventana

Archivo  Edicidn  Ver Datos Tr
CHRAE 00 =bh & £ BEE (W@ |

[1:ccaa [1

Visible: 3 de 3 variables

ccaa situacio 50 var var var var var var var var var var var var var |

1 Andalucia ocupado| 2107300 il
2] Aragén| ocupado 446500

3 Asturias|  ocupado 319500

2 |_ocupaco) Ao

de corresponde

5

6| Fila:

. ‘f 0

8] Castill|

9 [Restablecer]
10] Comuni
i K
12 [ Defirmanga.. | [ Ayuda ]

13 Comur|

14 Re

12 c.A [ Modelo... | [Estadisicos.. [ Grdficos... |

17 ‘als Vasco| ocupado| 784600 4

18] Ceuta y Melilla|  ocupado 40000 I de corresponden

19] Andalucia parado 771800 I

20 Aragén|  parado 39300 | Dot e depnimi) [ Continuar |

21 Asturizs|  parado| 71200 | Diagrama de dispersién bizspacial m
22| Baleares parado 24500 | [ Puntos de fila

23 Canarias parado 97900 | L] Puntos de columna

24 Cantabria parado 29400 | CERcesEedE D El

25 Castilay Leon|  parado, 145700 | diagramas de dispersion

26) Castilla -- La Mancha parado 97600 I . ~

27, Catalufia|  parado 270300 | Gréfeos d lnea

28] Comunidad Valenciana parado 228600 [ Categorias de il transfomades

29| Extremadura|  parado| 103600 [ Categorias de columna transformadas

30 Galicia|  parado 132800 fincho de etigusta de D para

31| Comunidad de Madrid|  parado, 275100 | gffizosidzlinsas

32] Regidn de Murcia parado 60600 I et

3 C_Foral de Mavara|  parado| 15900 | )

= T2 Rioja| parado 9500 | (5 Mostrartodas s dimensiones de la solucion

35 Pais Vasco parado 123800 I (O Restringir el nimero de dimensiones

36| Ceutay Melila|  parado, 14100 | e |

37| Andalucia inactivo| 2898000 I

38 Aragén inactivo 510500 | Mayor dmensicn l:l

39 Asturias| inactivo| 526000 |

40 Baleares| inactivo| 276300 |

a1 Canarias| inactivo| 607200 |

42 Cantabria inactivo 248400 [

43 Castilla y Ledn inactivo, 1114600 I

44] Castilla - La Mancha inactivo 732100 / ~

<[>\ Vista de datos 4 Vista de variables |« i 3|
| SPSS Bl procesador esta preparado Ponderado

En el submenu de “Graficos...” solicitamos las opciones por defecto, que son:

1. Eldiagrama de dispersion biespacial
2. Que muestre todas las dimensiones de la solucién

Una vez realizadas las selecciones que hemos indicado, se puede ejecutar el procedimiento. Se
proporcionaran los resultados del andlisis en la hoja de resultados de SPSS.



La mayor parte de los resultados proporcionados por SPSS se entienden a la luz de los
contenidos expuestos en los apuntes, y coinciden con los que se obtienen con el programa R.

La principal diferencia consiste en que el SPSS aplica un enfoque basado en el andlisis de
correlacién candnica, lo cual da lugar a un valor propio, que coincide con la raiz cuadrada del
valor propio de los apuntes, que SPSS denomina Inercia (igual que en los apuntes).

Las puntuaciones en la dimensién se corresponden con las matrices A y B, en cada caso, con la
diferencia de que mientras las puntuaciones de las matrices A y B estdn estandarizadas de
modo que la suma ponderada de cuadrados sea el autovalor (en términos de inercia), las
puntuaciones estan estandarizadas para que dicha suma sea el autovalor (de la correlacion
candnica).

Las tablas de contribuciones consisten en proporciones de inercia por filas, por columnas o por
componentes, donde la inercia bruta coincide con lo que figura en los apuntes.

Notese que el enfoque de correlaciéon candnica también es aplicado por el comando “corresp”
de R, que por este motivo, da los mismos resultados que SPSS.



